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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«Екологічне право» 
 

 
Галузь знань, напрям підготовки, спеціальність, ОКР 

 
Освітній ступінь Бакалавр 

Галузь знань 08 «Право» 
Спеціальність  081 «Право» 
Спеціалізація - 

 
Характеристика навчальної дисципліни 

 
Вид  Нормативна  

Загальна кількість годин 252 
Кількість кредитів ECTS 5 

Кількість змістовних модулів 2 
Курсовий проект (робота) - 

Форма контролю Іспит/залік 
 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 
 

 Денна форма навчання Заочна форма 

навчання 
Рік підготовки 3 3-4 

Семестр  6 7-8 
Лекційні заняття 36 12 

Практичні, семінарські заняття 36 22 
Лабораторні заняття   
Самостійна робота 54 92 

Індивідуальні завдання   
Кількість тижневих годин для денної форми 

навчання: 
- аудиторних 

- самостійної роботи студента 
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2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Мета курсу “Екологічне право” – формування системи знань з питань правового 

регулювання екологічних відносин, юридичного забезпечення екологічної складової 

діяльності сільськогосподарських підприємств, охорони навколишнього природного 

середовища, раціонального використання природних ресурсів, забезпечення екологічної 

безпеки. 
Завдання дисципліни “Екологічне право”: 
1) вивчення системи чинного екологічного законодавства, а також еколого-правових 

проблем, що стоять перед наукою екологічного права; 
2) вивчення системи чинного природоресурсного законодавства, основних проблем, 

пов’язаних із землекористуванням, водокористуванням, надрокористуванням, 

лісокористуванням, використанням атмосферного повітря, рослинного і тваринного світу; 
3) вивчення системи чинного природоресурсного законодавства, основних проблем, 

пов’язаних з охороною земель, вод, надр, лісів, атмосферного повітря, охороною 

рослинного і тваринного світу. 
У професійному аспекті завдання навчального курсу є поширення зазначених 

положень на сферу екологічних правовідносин, оскільки підготовка кваліфікованого 

фахівця передбачає глибоке опанування ним певних правових знань, як обов’язкову умову 

подальшої успішної професійної діяльності. 
Студенту належить оволодіти відповідною сукупністю знань, вмінь та навичок, 

зокрема: 
– студент повинен засвоїти знання із загальної теорії екологічного права, його 

особливої та спеціальної частин; 
– студент повинен вміти: 
 давати визначення основних категорій та понять екологічного права; 
 відрізняти екологічні правові відносини від інших відносин, що виникають у 

суспільному житті; 
 орієнтуватися у чинному екологічному законодавстві; 
 знати проблеми розвитку науки екологічного права на сучасному етапі; 
 застосовувати теоретичні знання і приписи нормативно-правових актів у 

практичній діяльності. 



3. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
«Екологічне право» 

 
Модуль 1. Основи екологічного права 

 
Тема 1. Загальнотеоретичні засади екологічного права 

Поняття та предмет екологічного права як галузі права. Місце екологічного права в 

системі юридичних та екологічних наук. Проблеми у здійсненні екологічної політики 

держави. Методологія екологічного права. Екологічні правовідносини. Об'єкти та 

суб’єкти екологічного права. Принципи, функції та норми екологічного права. Система 

екологічного права. Екологічне право як галузь законодавства, як навчальна дисципліна і 

галузь науки. 
Джерела екологічного права. Конституція України в системі джерел екологічного 

права. Законодавче та підзаконне нормативно-правове регулювання екологічних відносин. 

Акти місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування як джерела 

екологічного права. Міжнародні договори як джерела екологічного права України. 
 

Тема 2. Екологічна правосуб’єктність людини 
Поняття екологічних прав і свобод людини. Система конституційних екологічних 

прав і свобод людини в Україні. Право людини на безпечне для життя та здоров'я 

довкілля. Право людини на відшкодування екологічної шкоди. Право людини на свободу 

екологічної інформації. Система галузевих екологічних прав і свобод людини та 

громадянина в Україні. 
Обов'язки людини і громадянина у галузі екології. Гарантії екологічних прав 

людини та основні форми їх захисту. 
 

Тема 3. Право власності на природні ресурси та право природокористування 
Поняття права власності на природні ресурси. Об'єкти і суб'єкти права власності на 

природні ресурси. Підстави виникнення права власності на природні ресурси. Зміст права 

власності на природні ресурси. Форми та методи забезпечення права власності на 

природні ресурси. Підстави припинення права власності на природні ресурси. 
Поняття та види права природокористування. Принципи права 

природокористування. Суб'єкти та об'єкти права природокористування. Право загального 

природокористування. Право спеціального природокористування. Основні права та 

обов'язки природокористувачів. Підстави виникнення та припинення права 

природокористування. Особливості природокористування на правах оренди. 
 

Тема 4. Правове забезпечення екологічної безпеки 
Загальнотеоретичні засади екологічної безпеки. Поняття екологічного ризику та 

його місце в системі правовідносин екологічної безпеки. Правове регулювання ядерної та 

радіаційної (радіоекологічної) безпеки. 
Правове регулювання біологічної безпеки. Проблеми клонування людини, об’єктів 

тваринного та рослинного світу. Правове регулювання поводження з генетично-
модифікованими організмами. Правове регулювання поводження з відходами виробництва та 

споживання. 
Загальнотеоретичні засади правового регулювання надзвичайних екологічних 

ситуацій. Правовий режим зони надзвичайної екологічної ситуації. Підстави та порядок 

запровадження надзвичайної екологічної ситуації. Державне управління у сфері 

регулювання відносин, що виникають у зв'язку із надзвичайними екологічними 

ситуаціями. Загальна характеристика єдиної державної системи запобігання і реагування 

на надзвичайні екологічні ситуації. 
 



Тема 5. Державне управління в галузі охорони довкілля 
Поняття державного управління в галузі охорони навколишнього природного 

середовища. Система та повноваження органів публічної влади в галузі охорони довкілля. 

Повноваження в галузі охорони довкілля органів державного управління загальної 

компетенції. Повноваження в галузі охорони довкілля органів державного управління 

спеціальної компетенції. Повноваження інших органів державного управління в галузі 

охорони навколишнього природного середовища. 
Загальнотеоретичні засади функцій державного управління в галузі охорони 

навколишнього природного середовища. Правове регулювання державного моніторингу 

навколишнього природного середовища. Правове регулювання державного обліку у галузі 

природокористування й охорони навколишнього природного середовища. Правове 

регулювання ведення державних кадастрів природних ресурсів. Правове регулювання 

стандартизації і нормування в галузі охорони навколишнього природного середовища. 

Правове регулювання лімітування в галузі природокористування. Правове регулювання 

екологічного ліцензування. Правове регулювання державного екологічного контролю. 

Правове регулювання екологічного інформаційного забезпечення. 
 

Тема 6. Економіко-правовий механізм природокористування та охорони довкілля  
Загальнотеоретичні засади економіко-правового механізму природокористування та 

охорони навколишнього природного середовища. Порядок фінансування екологічних 

заходів. Збори за спеціальне природокористування та забруднення навколишнього 

природного середовища: поняття, види, порядок сплати. Правове регулювання 

екологічного страхування. 
Загальнотеоретичні засади екологічної експертизи. Об'єкти і суб'єкти екологічної 

експертизи. Порядок здійснення державної екологічної експертизи. Порядок здійснення 
громадської екологічної експертизи. Порядок здійснення спеціальних екологічних 

експертиз. Правовий статус експерта екологічної експертизи. Права та обов'язки 

замовників екологічної експертизи. Порядок фінансування екологічної експертизи. 

Державне управління та контроль в галузі еколого-експертної діяльності.  
Правове регулювання екологічного аудиту. Об'єкти і суб'єкти екологічного аудиту. 

Порядок здійснення екологічного аудиту. Правовий статус екологічного аудитора. Права 

та обов'язки суб'єктів екологічного аудиту. Порядок фінансування екологічного аудиту. 
Юридична відповідальність за порушення законодавства про екологічну експертизу та 

екологічний аудит. 
 

Тема 7. Юридична відповідальність за екологічні правопорушення  
Загальнотеоретичні засади юридичної відповідальності за екологічні 

правопорушення. Поняття екологічного правопорушення. Об'єкти і суб'єкти екологічного 

правопорушення. Кримінально-правова відповідальності за екологічні правопорушення. 

Адміністративно-правова відповідальність за екологічні правопорушення. Цивільно-
правова відповідальність за екологічні правопорушення. Дисциплінарна відповідальність 

за екологічні правопорушення. 
 

Модуль 2.  
ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПРИРОДОРЕСУРСНОГО ТА ПРИРОДООХОРОННОГО 

ПРАВА 
 

Тема 8. Правова охорона та використання земель 
Поняття та юридичні ознаки землі як об'єкта правової охорони та використання. 

Загальнотеоретичні засади використання та охорони земельних ресурсів. Екологічні права 

та обов'язки власників земель та землекористувачів. Державне управління і контроль у 



сфері використання та охорони земельних ресурсів. Основні функції державного 

управління землями. Правове регулювання ведення державного земельного кадастру. 
Поняття, суб’єкти та об’єкти земельних правопорушень. Юридична відповідальність 

за порушення законодавства про охорону та використання земель. 
 

Тема 9. Правова охорона та використання водних ресурсів 
Поняття та юридичні ознаки вод як об'єкта правової охорони та використання. 

Загальнотеоретичні засади водного права. Принципи права водокористування. Басейновий 

принцип державного управління у сфері використання, охорони та відтворення водних 

ресурсів. Об'єкти і суб'єкти права водокористування. Екологічні права та обов'язки 

водокористувачів. Державне управління і контроль у сфері використання та охорони 

водних ресурсів. Правове регулювання ведення державного водного кадастру. 
Поняття, суб’єкти та об’єкти водних правопорушень. Юридична відповідальність за 

порушення водного законодавства. 
 

Тема 10. Правова охорона та використання надр 
Поняття та юридичні ознаки надр як об'єкта правової охорони та використання. 

Загальнотеоретичні засади гірничого права. Загальнотеоретичні засади надрокористування 

та правової охорони надр. Екологічні права та обов'язки надрокористувачів. Державне 

управління і контроль в галузі вивчення, використання та охорони надр. Правове 

регулювання ведення державного кадастру родовищ і проявів корисних копалин. Правове 

регулювання геологічної інформації. 
Поняття, суб’єкти та об’єкти гірничих правопорушень. Юридична відповідальність 

за порушення гірничого законодавства. 
 

Тема 11. Правова охорона атмосферного повітря 
Поняття та юридичні ознаки атмосферного повітря як міжнародного універсального 

розподільчого природного ресурсу. Загальнотеоретичні засади охорони атмосферного 

повітря. Державне управління і контроль у галузі охорони атмосферного повітря. Правове 

регулювання стандартизації і нормування у галузі охорони атмосферного повітря. Правове 

регулювання здійснення державного обліку та моніторингу у галузі охорони 

атмосферного повітря. 
Поняття, суб’єкти та об’єкти правопорушень у галузі охорони атмосферного 

повітря. Юридична відповідальність за порушення атмосферного охоронного 

законодавства. 
 

Тема 12. Правова охорона і використання тваринного світу 
Поняття та юридичні ознаки тваринного світу як об'єкта правової охорони та 

використання. Загальнотеоретичні засади фауністичного права.  Екологічні права та 

обов'язки користувачів об'єктами тваринного світу. Правове регулювання мисливства. 

Правове регулювання рибальства. Державне управління і контроль у галузі охорони, 

використання і відтворення тваринного світу. Правове регулювання ведення державного 

кадастру тваринного світу. 
Поняття, суб’єкти та об’єкти правопорушень у галузі фауністичного права. 

Юридична відповідальність за порушення законодавства про тваринний світ. 
 

Модуль 3.  
ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПРИРОДОРЕСУРСНОГО ТА ПРИРОДООХОРОННОГО 

ПРАВА. МІЖНАРОДНЕ ТА ЄВРОПЕЙСЬКЕ ЕКОЛОГІЧНЕ ПРАВО 
 

Тема 13. Правова охорона і використання рослинного світу 



Поняття та юридичні ознаки рослинного світу як об'єкта правової охорони та 

використання. Загальнотеоретичні засади флористичного права. Загальнотеоретичні 

засади охорони і використання природних рослинних ресурсів. Правове регулювання 

загального використання природних рослинних ресурсів. Правове регулювання 

спеціального використання природних рослинних ресурсів. Правове регулювання ведення 

Зеленої книги України. Державне управління і контроль  у сфері охорони та використання 

рослинного світу. Правове регулювання ведення державного кадастру рослинного світу. 
Поняття, суб’єкти та об’єкти правопорушень у галузі флористичного права. 

Юридична відповідальність за порушення законодавства про рослинний світ. 
 

Тема 14. Правова охорона і використання лісів 
Поняття та юридичні ознаки лісу як об'єкта правової охорони та використання. 

Загальнотеоретичні засади лісового права України. Поняття, види, суб’єкти та об’єкти 
лісокористування. Екологічні права та обов'язки лісокористувачів. Порядок здійснення 
плати за використання лісових ресурсів та користування земельними ділянками лісового 

фонду. Державне управління і контроль у сфері використання та охорони лісів. Правове 

регулювання ведення державного лісового кадастру. 
Поняття, суб’єкти та об’єкти правопорушень у сфері використання та охорони лісів. 

Юридична відповідальність за порушення лісового законодавства. 
 

Тема 15. Правове регулювання національної екологічної мережі України 
Загальнотеоретичні засади правового регулювання екологічної мережі України. 

Поняття, види та основні складові національної екологічної мережі. Поняття й юридичні 

ознаки природних територій та об'єктів особливої державної охорони як ключових 

територій екомережі. Правовий режим природно-заповідного фонду України, курортних 

та лікувально-оздоровчих територій. Правовий режим рекреаційних та водоохоронних 

зон. Правовий режим полезахисних природних (лісових) смуг. Предмет правового 

регулювання Червоної книги України. Поняття та види природних рослинних угруповань, 

занесених до Зеленої книги України. Правовий режим водно-болотних угідь, що мають 

міжнародне значення, як місця перебування водоплавних птахів. Правовий режим 

природних об'єктів, що мають особливу наукову цінність. 
 

Тема 16. Міжнародне екологічне право 
Загальнотеоретичні засади міжнародного права навколишнього середовища. 

Принципи міжнародного екологічного права. Джерела міжнародного екологічного права. 
Міжнародно-правове регулювання охорони та використання природних ресурсів і об'єктів 

навколишнього середовища. Міжнародний організаційно-правовий механізм охорони 

довкілля. Поняття, суб’єкти та об’єкти міжнародних екологічних правопорушень. 

Міжнародно-правова відповідальність за екологічні правопорушення. Порядок здійснення 
міжнародного екологічного судочинства. 

 
Тема 17. Європейське право навколишнього середовища 

Загальнотеоретичні засади європейського права навколишнього середовища. 

Джерела європейського права навколишнього середовища. Проблеми реалізації основних 

європейських конвенцій та Директив Європейського Союзу з питань охорони довкілля. 

Проблеми адаптації екологічного законодавства України до європейського права 

навколишнього середовища. 



4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

 
 

Назви змістовних 

модулів 
 
 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

 
Усь

ого 

у тому числі  
усь

ого 

у тому числі 

Л п лаб Інд С.р. Л п лаб Інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
 

Змістовний модуль 1. Основи екологічного права 
Тема 1. 

Загальнотеоретичні 

засади екологічного 

права 

3 2 1    2 1 1    

Тема 2. Екологічна 

правосуб’єктність 

людини 
3 2 1      -    

Тема 3. Право власності 

на природні ресурси та 

право природокор-ня 
3 2 1    2 1 1    

Тема 4. Правове 
забезпечення 

екологічної безпеки 
3 2 1          

Тема 5. Державне 

управління в галузі 

охорони довкілля 
3 2 1    3 1 2    

Тема 6. Економіко-
правовий механізм 

природокористування та 

охорони довкілля 

3 2 1          

Тема 7. Юридична 

відповідальність за 

екологічні 

правопорушення 

3 2 1    3 1 2    

Разом за змістовним 

модулем 1 21 14 7    10 4 6    

Змістовний модуль 2 . Правові засади природо ресурсного та природоохоронного права 
Тема 1. Правова 

охорона та 

використання земель 
3 2 1    2 - 2    

Тема 2. Правова 

охорона та 
використання водних 

ресурсів 

3 2 1    2 - 2    

Тема 3. Правова 

охорона та 
використання надр 

3 2 1    4 2 2    

Тема 4. Правова 

охорона атмосферного 

повітря 
3 2 1    4 2 2    

Тема 5. Правова 

охорона і використання 
тваринного світу 

4 2 1    4 2 2    

Тема 6. Правова 

охорона і використання 

рослинного світу 
3 2 1    4 2 2    

Тема 7. Правова 
охорона і використання 

лісів 
3 2 1    2 - 2    



Тема 8. Правове 

регулювання 
національної 

екологічної мережі 

України 

3 2 1     - -    

Разом за змістовним 

модулем 2 24 16 8    22 8 14    

Усього годин 45 30 15    32 12 20    
Курсовий проект - - - - - - - - - - - - 

 

5. ТЕМИ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 

№ з/п Назва теми Кількість 

годин 
1 Загальнотеоретичні засади екологічного права 1 
2 Екологічна правосуб’єктність людини 1 
3 Право власності на природні ресурси та право природокористування 1 
4 Правове забезпечення екологічної безпеки 1 
5 Державне управління в галузі охорони довкілля 1 
6 Економіко-правовий механізм природокористування та охорони 

навколишнього природного середовища 
1 

7 Юридична відповідальність за екологічні правопорушення 1 
8 Правова охорона та використання земель 1 
9 Правова охорона та використання водних ресурсів 1 
10 Правова охорона та використання надр 1 
11 Правова охорона атмосферного повітря 1 
12 Правова охорона і використання рослинного світу 1 
13 Правова охорона і використання лісів 1 
14 Правова охорона і використання тваринного світу 1 
15 Правове регулювання національної екологічної мережі України 1 
 Разом  15 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
5. КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ, КОМПЛЕКТИ ТЕСТІВ ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ РІВНЯ 

ЗАСВОЄННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТАМИ 
з дисципліни “Екологічне право” 

 
1. Поняття екологічного права як галузі права, галузі законодавства та юридичної науки. 
2. Поняття предмета, об’єктів, методів, принципів та системи екологічного права як 

галузі права. 
3. Розмежування предметів екологічного та аграрного права. 
4. Поняття екологічних правовідносин. 
5. Поняття еколого-правової норми та еколого-правового інституту. 
6. Закони України як джерела екологічного права. 
7. Поняття природних ресурсів, природних об'єктів, природних комплексів. 
8. Поняття та система конституційних екологічних прав, свобод та обов’язків людини в 

Україні. 
9. Поняття екологічних інтересів людини. 
10. Поняття екологічної інформації. 
11. Міжнародний акт, в якому вперше закріплено екологічні права і свободи людини. 
12. Види природних ресурсів як об’єктів виключного права власності Українського 

народу. 
13. Види природних ресурсів як об’єктів виключного права власності Української 

держави. 
14. Види природних ресурсів як об’єктів права власності територіальної громади. 
15. Суб’єкти права загального природокористування. 
16. Ознаки права загального природокористування. 
17. Суб’єкти права спеціального природокористування. 
18. Ознаки права спеціального природокористування. 
19. Поняття екологічної, радіоекологічної, біологічної безпеки. 
20. Поняття екологічного ризику. 
21. Основні засоби управління екологічними ризиками. 
22. Міністерства в галузі охорони природи; охорони довкілля в галузі сільського 

господарства; ліквідації екологічного лиха; охорони довкілля в промисловості, 

протиепідемічного захисту. 
23. Урядові органи зі спеціальними повноваженнями у галузі охорони земель; охорони 

водних ресурсів; охорони надр; охорони лісів; охорони довкілля в галузі 

рослинництва; охорони довкілля в галузі тваринництва; охорони довкілля в галузі 

рибництва; збереження природно-заповідного фонду; екологічного інспектування; 

екологічного інвестування. 
24. Поняття загального, оперативного та фонового державного екологічного моніторингу. 
25. Поняття та види державних кадастрів природних ресурсів. 
26. Поняття державного екологічного стандарту. 
27. Поняття державного нормативу екологічної безпеки. 
28. Поняття ГДК, ГДВ, ГДС, ГДР, СанПіН. 
29. Складові економіко-правового механізму охорони довкілля. 
30. Поняття екологічного лімітування. 
31. Поняття екологічного ліцензування. 
32. Види екологічних дозволів за формою. 



33. Поняття та види екологічного контролю. 
34. Види зборів за спеціальне використання природних ресурсів. 
35. Види зборів за забруднення навколишнього природного середовища. 
36. Види зборів за погіршення якості природних ресурсів. 
37. Поняття екологічної експертизи. 
38. Строки проведення державної екологічної експертизи. 
39. Порядок проведення державної екологічної експертизи. 
40. Вимоги до екологічного експерта. 
41. Поняття екологічного аудиту. 
42. Підстави проведення обов’язкового екологічного аудиту. 
43. Строки проведення екологічного аудиту. 
44. Вимоги до екологічного аудитора. 
45. Порядок фінансування екологічного аудиту. 
46. Поняття екологічного страхування. 
47. Поняття екологічного правопорушення, екологічного злочину. 
48. Об’єкти та суб’єкти екологічного правопорушення. 
49. Види земель за категоріями. 
50. Розміри земельних ділянок за цільовим призначенням, які можуть бути у приватній 

власності. 
51. Строки короткострокового та довгострокового землекористування. 
52. Поняття Генеральної схеми планування території України. 
53. Поняття водного права. 
54. Поняття та види водних об’єктів. 
55. Види річок та особливості їх правового режиму. 
56. Суб’єкти права загального водокористування. 
57. Ознаки та види загального водокористування 
58. Суб’єкти права спеціального водокористування. 
59. Ознаки та види спеціального водокористування. 
60. Поняття первинних та вторинних водокористувачів. 
61. Строки короткострокового та довгострокового водокористування. 
62. Поняття водоохоронної зони. 
63. Види діяльності, заборонені у водоохоронних зонах. 
64. Поняття прибережної захисної смуги, її розміри. 
65. Поняття смуги відведення. 
66. Поняття берегових смуг водних шляхів. 
67. Поняття зони санітарної охорони, її структура та порядок встановлення. 
68. Види діяльності, заборонені у зонах санітарної охорони. 
69. Температурні обмеження щодо скидання стічних вод. 
70. Поняття Державного водного кадастру. 
71. Сутність басейнового принципу державного управління у сфері охорони вод. 
72. Поняття гірничого права. 
73. Поняття надр. 
74. Поняття корисних копалин. 
75. Поняття Державного фонду надр. 
76. Поняття Державного фонду родовищ корисних копалин. 
77. Суб’єкти права загального надрокористування. 



78. Ознаки та види загального надрокористування. 
79. Суб’єкти права спеціального надрокористування. 
80. Ознаки та види спеціального надрокористування. 
81. Строки короткострокового та довгострокового надрокористування. 
82. Види плати за надрокористування. 
83. Поняття гірничого відводу. 
84. Поняття геологічного відводу. 
85. Поняття геологічної інформації. 
86. Види та порядок надання дозволів на надрокористування. 
87. Поняття та юридичні ознаки атмосферного повітря. 
88. Поняття та види нормативів у галузі охорони атмосферного повітря. 
89. Урядовий орган зі спеціальними повноваженнями у галузі гідрометеорології.  
90. Поняття флористичного права. 
91. Поняття рослинного світу та види об’єктів рослинного світу. 
92. Поняття лісу, види категорій та груп лісів. 
93. Відмінність лісової від нелісової рослинності. 
94. Поняття лісового права. 
95. Поняття лісового квитка, лісорубного квитка, лісорубного ордера. 
96. Поняття розрахункової лісосіки. 
97. Суб’єкти права загального лісокористування. 
98. Ознаки та види загального лісокористування. 
99. Суб’єкти права спеціального лісокористування. 
100. Ознаки та види спеціального лісокористування. 
101. Строки короткострокового та довгострокового лісокористування. 
102. Поняття та види побічних лісокористувань. 
103. Строки побічних лісокористувань. 
104. Порядок ведення державного лісового кадастру. 
105. Поняття та види плати за лісокористування. 
106. Строки лісозаготівель на земельних ділянках лісового фонду. 
107. Поняття фауністичного права. 
108. Поняття тваринного світу та види об’єктів тваринного світу. 
109. Суб’єкти права загального користування об’єктами тваринного світу. 
110. Ознаки та види загального користування об’єктами тваринного світу 
111. Суб’єкти права спеціального користування об’єктами тваринного світу. 
112. Ознаки та види спеціального користування об’єктами тваринного світу. 
113. Строки короткострокового та довгострокового користування об’єктами тваринного 

світу. 
114. Поняття мисливства. 
115. Поняття полювання. 
116. Підстави набуття права на полювання. 
117. Поняття відстрільної картки. 
118. Поняття рибальства. 
119. Поняття екологічної мережі. 
120. Поняття, структура та види об’єктів природно-заповідного фонду. 
121. Порядок створення об’єктів природно-заповідного фонду загальнодержавного та 

місцевого значення. 



122. Поняття та сутність екологічного фонду об’єктів природно-заповідного фонду. 
123. Поняття літопису природи об’єктів природно-заповідного фонду. 
124. Види діяльності та її обмеження на території природно-заповідного фонду. 
125. Поняття та ознаки природного заповідника. 
126. Поняття, ознаки, структура біосферного заповідника. 
127. Поняття, ознаки, структура національного природного парка. 
128. Поняття, ознаки, структура регіонального ландшафтного парка. 
129. Поняття та ознаки заказника. 
130. Поняття та ознаки пам’ятки природи. 
131. Поняття та ознаки заповідного урочища. 
132. Поняття, ознаки, структура ботанічного саду. 
133. Поняття, ознаки, структура дендрологічного парку. 
134. Поняття, ознаки, структура зоологічного парку. 
135. Поняття та ознаки парка-пам’ятки садово-паркового мистецтва. 
136. Поняття та ознаки курорту. 
137. Структура округу санітарної (гірничо-санітарної) охорони курорту. 
138. Обмеження діяльності в окрузі санітарної (гірничо-санітарної) охорони курорту. 
139. Поняття та ознаки рекреаційної зони. 
140. Поняття Червоної книги України. 
141. Поняття Зеленої книги України. 
142. Поняття надзвичайної екологічної ситуації. 
143. Ознаки надзвичайної екологічної ситуації державного рівня. 
144. Ознаки надзвичайної екологічної ситуації регіонального рівня. 
145. Ознаки надзвичайної екологічної ситуації місцевого рівня. 
146. Ознаки надзвичайної екологічної ситуації об’єктового рівня. 
147. Поняття ЮНЕП. 
148. Поняття біологічного різноманіття. 
149. Основні міжнародні та регіональні нормативно-правові акти як джерела 

екологічного права. 
150. Сутність принципу сталого розвитку. 

  



Форма № Н – 5.05 
 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БІОРЕСУРСІВ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ УКРАЇНИ 
 

ОС «Бакалавр» 
Спеціальність: 081 «Право» 
Семестр 2 Курс 3 
Дисципліна - «Екологічне право»  

 
Білет № 1 

 
1. Екологічні відносини поділяються на: 

1) внутрішні та зовнішні; 
2) прості та складні; 
3) комплексні та некомплексні; 
4) структуровані та неструктуровані; 
5) систематизовані та несистематизовані. 

 
2. Предмет екологічного права – це: 

1) сукупність комплексних, інтегрованих і спеціалізованих суспільних 

екологічних відносин; 
2) сукупність комплексних та інтегрованих суспільних екологічних відносин;  
3) сукупність інтегрованих і спеціалізованих суспільних екологічних відносин;  
4) сукупність комплексних суспільних екологічних відносин;  
5) сукупність спеціалізованих суспільних екологічних відносин. 

 
3. Екологічні відносини функціонують у процесі здійснення суб'єктами: 

1) виробничої та пов 'язаної з нею іншої діяльності; 
2) виробничої діяльності; 
3) фінансової діяльності; 
4) договірної діяльності; 
5) страхової діяльності. 

 
4. Природні і природно-антропогенні цінності, з приводу яких складаються 

екологічні відносини – це: 
1) предмет екологічного права; 
2) об’єкт екологічного права; 
3) метод екологічного права; 
4) джерело екологічного права; 
5) функція екологічного права. 

 
5. Сукупність засобів і способів впливу на учасників екологічних відносини – це: 

1) предмет екологічного права; 
2) об’єкт екологічного права; 
3) метод екологічного права; 
4) джерело екологічного права; 
5) функція екологічного права. 

 
6. За порушення екологічного законодавства статутами сільськогосподарських 
виробничих кооперативів можуть накладатись наступні види дисциплінарної 

відповідальності на їх членів: 
1) догана; звільнення; виключення з членів кооперативу без майнової частки 

(паю); 



2) догана; звільнення; 
3) догана; звільнення; штраф; 
4) догана; звільнення; виключення з членів кооперативу; 
5) звільнення; виключення з членів кооперативу. 

 
12. Основні засади державної аграрної політики поширюються на:  

1) сільське та рибне господарство, харчову промисловість і перероблення 

сільськогосподарських продуктів; 
2) сільське господарство та харчову промисловість; 
3) сільське господарство, харчову промисловість і перероблення 

сільськогосподарських продуктів; 
4) сільське, лісове та рибне господарство, харчову промисловість і перероблення 

сільськогосподарських продуктів; 
5) харчову промисловість і перероблення сільськогосподарських продуктів. 

 
13. Мінагрополітики здійснює державне управління у сфері: 

1) сільського господарства, садівництва, виноградарства, харчової і переробної 

промисловості та комплексного розвитку сільських  територій; 
2) сільського господарства, садівництва та виноградарства; 
3) сільського господарства, харчової і переробної промисловості; 
4) сільського господарства, харчової і переробної промисловості та 

комплексного розвитку сільських територій; 
5) сільського господарства, харчової промисловості та комплексного розвитку 

сільських територій. 
 

14. За організаційно-правовою формою Державна ветеринарна та фіто санітарна 

служба України є: 
1) урядовим органом державного управління; 
2) підприємницькою установою; 
3) структурним підрозділом Мінагрополітики; 
4) державною контрольною службою в насінництві; 
5) громадською організацією. 

 
15. Проведення агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського 
призначення на території України організовує: 

1) Міністерство екології та природних ресурсів України; 
2) Державна сільськогосподарська інспекція України; 
3) Державне агентство земельних ресурсів України; 
4) Державна інспекція з контролю за використанням і охороною земель; 
5) Міністерство аграрної політики та продовольства України. 
 

16. Проведення досліджень стану радіоактивного забруднення сільськогосподарських 
угідь і продукції рослинництва на територіях, забруднених внаслідок 

Чорнобильської  катастрофи, координує: 
1) Державна служба з надзвичайних ситуацій України; 
2) Державна сільськогосподарська інспекція України; 
3) Державна екологічна інспекція України; 
4) Міністерство екології та природних ресурсів України; 
5) Міністерство аграрної політики та продовольства України. 

 
17. Сертифікати на земельну частку (пай) – це: 



1) правовстановлюючі документи, які посвідчують право власності на 

земельну частку (пай); 
2) правовстановлюючи документи, які посвідчують право користування 

земельною часткою (паєм); 
3) правовстановючі документи, які посвідчують право постійного  

користування земельною часткою (паєм); 
4) правовстановлюючі документи, при реалізації громадянами права на 

відведення земельної частки (паю) в натурі (на місцевості); 
5) не є правовстановлюючими документами. 

 
18. Міські ради зобов’язані забезпечити розміщення оголошення про проведення 

зборів власників земельних часток (паїв) з питання розподілу земельних ділянок за: 
1) 5 днів до їх проведення; 
2) тиждень до їх проведення; 
3) 10 днів до їх проведення; 
4) 2 тижні до їх проведення; 
5) місяць до їх проведення. 

 
19. Внесення права на земельну частку (пай) до статутних фондів господарських 

товариств забороняється до: 
1) 1 січня 2009 року; 
2) 1 січня 2010 року; 
3) 1 січня 2012 року; 
4) 1 січня 2015 року; 
5) не забороняється. 

 
20. Обмін земельної ділянки на іншу відповідно до закону не допускається: 

1) до 1 січня 2009 року; 
2) до 1 січня 2010 року; 
3) до 1 січня 2012 року; 
4) до 1 січня 2015 року; 
5) допускається. 

 
21. Юридично закріплені форми власності на природні ресурси: 

1) загальнонародна, державна, колективна, комунальна, приватна; 
2) загальнонародна, державна, комунальна, приватна; 
3) державна, муніципальна, комунальна, приватна; 
4) державна, колективна, приватна; 
5) державна, комунальна, приватна. 

 
22. Юридичним фактом виникнення права спеціального природокористування є: 

1) видача дозволу на спеціальне природокористування; 
2) подання клопотання про надання природного ресурсу у користування; 
3) укладення угоди на користування природним ресурсом; 
4) реєстрація суб’єктом підприємництва; 
5) не потребує жодного юридичного факту. 

 
23. Особливості об'єктів права загального природокористування: 

1) надання дозволів щодо користування ними; 
2) платність користування; 
3) підлягають передачі і закріпленню за конкретними суб'єктами; 
4) потребують державно - правової реєстрації; 



5) не підлягають юридичній фіксації. 
 
24. Державна екологічна експертиза здійснюється за рахунок коштів: 

1) замовника; 
2) власників об'єктів, що замовляють експертизу; 
3) юридичних осіб, шо експлуатують екологічно небезпечні об'єкти; 
4) цільові добровільні кошти юридичних осіб; 
5) державного бюджету. 

25. Звичайний строк проведення екологічної експертизи підрозділами Мінприроди: 
1) 30 днів; 
2) 60 днів; 
3) 90 днів; 
4) 120 днів; 
5) не встановлено. 

 
26. Строк дії позитивного висновку екологічної експертизи: 

1) 1 рік; 
2) 3 роки; 
3) 5 років; 
4) 10 років; 
5) не встановлено. 

 
27. До категорій об’єктів природно-заповідного фонду міжнародного значення 

відносяться: 
1) природні заповідники; 
2) біосферні заповідники; 
3) національні природні парки; 
4) ландшафтні парки; 
5) заказники. 

 
28. Кількість категорій об’єктів природно-заповідного фонду: 

1) 7; 
2) 9; 
3) 11; 
4) 15; 
5) не встановлено. 

 
29. До складу природно-заповідного фонду не належать: 

1) дендропарки; 
2) зоопарки; 
3) ботсади; 
4) заказники; 
5) курорти. 

 
30. Вперше екологічні права і свободи людини закріплено: 

1) Загальною декларацією прав людини, 1945 р.; 
2) Міжнародним пактом про економічні, соціальні та культурні права, 1966 р.; 
3) Стокгольмською декларацією, 1972 р.; 
4) Хельсінкським актом наради з безпеки і співробітництва в Європі, 1975 р.; 
5) Кіотським протоколом, 1997 р. 

  



10. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
 

При викладанні навчальної дисципліни «Екологічне право» використовуються такі 

групи методів навчання, як: 1) методи за джерелами знань – словесні (бесіда, лекція, 

інструктаж, робота з книгою, репродуктивний метод), наочні (демонстрація, ілюстрація), 

практичні ( практична робота, вправи); 2) методи навчання за характером логіки пізнання 

(індуктивний, дедуктивний); 3) методи навчання за рівнем самостійної розумово- 
пізнавальної діяльності ( проблемний виклад, частково- пошуковий метод, дослідницький 

метод, метод проблемного викладання).  
Бесіда передбачає використання попереднього досвіду студентів з певної галузі 

знань і на основі цього приведення їх за допомогою діалогу до усвідомлення нових явищ, 

понять або відтворення вже наявних. З цього погляду виділяють два види бесіди: 

евристичну й репродуктивну. За місцем у навчальному процесі розрізняють вступну, 

поточну й підсумкову бесіди.  
Лекція – це метод, за допомогою якого педагог у словесній формі розкриває сутність 

наукових понять, явищ, процесів, логічно пов`язаних, об`єднаних загальною темою. 

Лекція використовується, як правило, у вищих навчальних закладах і старших класах 

загальноосвітньої школи.  
Важливе місце у навчальному процесі займає інструктаж. Він передбачає розкриття 

норм поведінки, особливостей використання методів і навчальних засобів, дотримання 

правил безпеки під час виконання навчальних операцій. Це важливий етап в оволодінні 

методами самостійної пізнавальної діяльності. Адже важливо, щоб студенти розуміли не 

лише, що треба робити, а і як це робити.  
Чільне місце серед групи словесних методів посідає метод роботи з книгою. 

Віднесення його до цієї групи дещо умовне. Студенти мають розуміти, що основне 

джерело отримання наукової інформації не викладач, а книга. Відтак важливо навчити 

студентів методів і засобів самостійної роботи з книгою: читання, переказу, виписування, 

складання плану, рецензування, конспектування, виготовлення таблиць, схем, графіків та 

ін.  
Репродуктивний метод. До нього відносять застосування вивченого матеріалу на 

основі зразка або правила. Діяльність тих, хто навчається, має алгоритмічний характер, 

тобто провадиться за інструкціями, правилами в аналогічних, схожих зі зразком, 

ситуаціях.  
Ефективне навчання неможливе без широкого використання наочних методів. Вони 

зумовлені діалектичними закономірностями пізнання і психологічними особливостями 

сприймання. Наочні методи передбачають насамперед використання демонстрації та 

ілюстрації. При цьому варто зауважити, що ці методи можуть застосовуватись як прийоми 

реалізації вимог інших методів.  
Демонстрація – це метод навчання, який передбачає показ предметів і процесів у 

натурі, динаміці.  
Ілюстрація – метод навчання, за якого предмети і процеси розкриваються через їх 

символічне зображення (світлини, малюнки, схеми, графіки та ін.).  
Практична робота спрямована на використання набутих знань у розв’язанні 

практичних завдань. У навчальній практиці значне місце відводиться вправам.  
Вправа – це метод навчання, сутність якого полягає у цілеспрямованому, 

багаторазовому повторенні студентами окремих дій чи операцій з метою формування 

умінь і навичок.  
Індуктивний метод – це шлях вивчення предметів, явищ від одиничного до 

загального. У результаті розуміння сутності ознак, властивостей одиничних предметів чи 

явищ, понять є можливість усвідомити істотні, типові закономірності чи властивості одно 

порядкових предметів або явищ. Проте, використовуючи індуктивний метод, варто не 



змушувати студентів завчати велику кількість одиничних понять, а лише ту інформацію, 

що дасть змогу виділити у споріднених поняттях суттєве, загальне, типове.  
Дедуктивний метод, навпаки, базується на вивченні навчального матеріалу від 

загального до окремого, одиничного. Студенти ознайомлюються із загальною із заальною 

закономірністю., а потім на потім на основі цієї закономірності, правила, закону 

характеризуються інші явища, предмети. Індуктивний і дедуктивний методи перебувають 

у діалектичному взаємозв’язку.  
Методи навчання за логічними ознаками не відокремлені від методів навчання за 

джерелами знань. У процесі використання словесних, практичних та наочних методів 

викладач і студенти не можуть обійтися без індукції, дедукції, аналізу й синтезу.  
Проблемний виклад передбачає створення викладачем проблемної ситуації, 

допомогу студентам у виділенні та «прийнятті» проблемного завдання, використанні 

словесних методів ( лекції, пояснення) для активізації мисленнєвої діяльності студентів, 

спрямованої на задоволення пізнавального інтересу шляхом отримання нової інформації.  
Частково-пошуковий метод включає студентів у пошук шляхів, прийомів і засобів 

розв’язання пізнавального завдання. Для забезпечення дієвості цього методу необхідно 

створити проблемну ситуацію і спонукати студентів до розуміння і «прийняття» 

пізнавального завдання; керувати ходом пошукової мисленнєвої діяльності студентів з 

використанням системи логічно вмотивованих запитань; стимулювати і схвалювати 

пізнавальну діяльність студентів у процесі розв’язання навчальних завдань; аналізувати 

успіхи і помилки, труднощі.  
Дослідницький метод спрямований на включення студентів у самостійне 

розв’язання пізнавального завдання з використанням необхідного обладнання. Для 

ефективності цього методу варто дотримуватися низки вимог: створення проблемної 

ситуації; керівництво студентами при виділенні пізнавального завдання; спонукання 

студентів до пошуків гіпотези, перевірки їх достовірності; надання допомоги у пошуках 

ефективних методів і резерву знань, необхідних для розв’язання задачі; орієнтація 

студентів на проведення досліджень і систематизація результатів проведеної роботи; 

включення студентів у самостійний аналіз перебігу та результатів проведеної роботи.  
Пояснювально-демонстраційний метод. Студенти отримують знання на лекції, з 

навчальної або методичної літератури, через екранний посібник у «готовому» вигляді. 

Сприймаючи й осмислюючи оцінки, висновки, студенти діють у рамках репродуктивного 

(відтворювального) мислення. У ВНЗ цей метод набуває найширшого застосування для 

передання великого масиву інформації.  
Метод проблемного викладання. Використовуючи різноманітні джерела та засоби, 

педагог, перш ніж викладати матеріал, ставить проблему, формулює пізнавальне завдання, 

а потім, розкриваючи систему доведень, порівнюючи погляди, різноманітні підходи, 

показує способи розв’язання поставленого завдання. Студенти стають свідками і 

співучасниками наукового пошуку. І в минулому, і нині такий підхід широко 

застосовується. 
 

11. ФОРМИ КОНТРОЛЮ 
 
В умовах організації навчального процесу за кредитно-модульною системою 

оцінювання якості знань студентів здійснюється шляхом поточного, проміжного 

(модульного), підсумкового (семестрового) контролю.  
У рейтинговому показнику враховуватиметься будь-яка форма діяльності студента, 

якість аудиторної та самостійної роботи. Здатність творчо реалізовувати свій 

інтелектуальний потенціал на практиці.  
Семестровий розрахунковий рейтинг студента з дисципліни у семестрі складає 100 

балів. Відтак рейтингові оцінки із змістовних модулів, так само як і рейтинг з атестації 

обчислюється за 100 бальною шкалою.  



Велике значення має облік поточної успішності студентів, який викладач здійснює 

згідно графіку організації навчальної роботи.  
Поточний контроль - це оцінювання знань студентів під час практичних занять, 

якості виконання домашніх завдань, самостійної роботи та активності на лекційних та 

практичних заняттях.  
На практичному занятті студент може заробити максимум 10 балів, з яких: 5-6 балів 

– «відмінно» за вичерпну відповідь), 3-4 бали – «добре» ( за окремі неточності), 1- 2 бали 

– «задовільно» ( за слабку відповідь), до 4 балів – доповнення.  
Якщо відповіді як такої немає або вона неадекватна поставленому завданню, містить 

грубі помилки, то у журналі обліку успішності ставиться «-1» бал. За пропущені 

практичні заняття застосовуються штрафні санкції. Відпрацювання заборгованостей 

проводиться лише в усній формі згідно графіку.  
Студент має право на повторну і додаткову перевірку його знань (згідно графіку); на 

отримання додаткових завдань для підвищення свого рейтингу; на отримання 

«автоматично» з іспиту або заліку.  
Під час поточного контролю студент по кожному змістовному модулю може 

набрати максимум 70 балів, які включають відповіді на практичних заняттях і виконання 

самостійних завдань.  
Результати поточного контролю заносяться до журналу обліку роботи науково- 

педагогічного працівника.  
Проміжний (модульний) контроль по закінченню кожного змістовного модуля 

відповідно до графіка у вигляді тестування, письмових контрольних робіт, усних 

колоквіумів тощо. Вид контрольного заходу та методика врахування складових 

модульного контролю при визначенні оцінки розробляється викладачем і затверджується 

на кафедрі. Максимальна кількість балів, які може отримати студент під час виконання 

модульного контролю становить 30 балів.  
До контрольного заходу відповідного модульного контролю студент допускається 

незалежно від результатів поточного контролю. У разі відсутності студента на 

контрольному модульному заході йому надається право на повторне складання згідно 

графіка.  
Підсумковий (семестровий) контроль – проводиться в кінці семестру у формі заліку 

виключно за допомогою тестових технологій і дозволяє оцінити системне, а не 

фрагментарне засвоєння навчального матеріалу і не може бути зведений до рівня 

поточних фрагментарних форм контролю.  
До підсумкового контролю студент допускається за умови, якщо позитивна оцінка 

поточної успішності, що включає результати проміжного і модульного контролю. 

Становить не менше ніж 42 бали з Рн. Якщо рейтинг студента з навчання нижчий 

мінімальної кількості балів, необхідних для його засвоєння, то він до атестації не 

допускається і зобов’язаний до початку іспитово-залікової сесії підвищити свій рейтинг. 

Інакше такі студенти до іспиту (заліку) не допускаються і мають академічну 

заборгованість.  
 

Примітки. 1. Відповідно до «Положення про кредитно-модульну систему навчання 

в НУБіП України», затвердженого ректором університету 03.04.2009 р., рейтинг студента 

з навчальної роботи R НР стосовно вивчення певної дисципліни визначається за 

формулою  
 
                   0,7· (R (1) ЗМ· К (1) ЗМ + ... + R (n) ЗМ · К (n) ЗМ )  
RНР = ----------------------------------------------------------------------- + RДР - RШТР,  
                                                           КДИС  
 



де R (1) ЗМ, … R (n) ЗМ – рейтингові оцінки змістових модулів за 100-бальною 

шкалою;  
n – кількість змістових модулів;  
К (1) ЗМ, … К(n) ЗМ – кількість кредитів ЕСТS, передбачених робочим навчальним 

планом для відповідного змістового модуля; КДИС = К(1) ЗМ + … + К(n) ЗМ − кількість 

кредитів ЕСТS, передбачених робочим навчальним планом для дисципліни у поточному 

семестрі; R ДР − рейтинг з додаткової роботи; R ШТР − рейтинг штрафний. Наведену 

формулу можна спростити, якщо прийняти К (1) ЗМ = …= К(n) ЗМ. Тоді вона буде мати 

вигляд 0,7· (R (1) ЗМ + ... + R (n) ЗМ ) RНР = ------------------------------------ + RДР - RШТР.  
n  
Рейтинг з додаткової роботи R ДР додається до R НР і не може перевищувати 20 

балів. Він визначається лектором і надається студентам рішенням кафедриза виконання 

робіт, які не передбачені навчальним планом, але сприяють підвищенню рівня знань 

студентів з дисципліни.  
Рейтинг штрафний R ШТР не перевищує 5 балів і віднімається від R НР. Він 

визначається лектором і вводиться рішенням кафедри для студентів, які матеріал 

змістового модуля засвоїли невчасно, не дотримувалися графіка роботи, пропускали 

заняття тощо.  
2. Згідно із зазначеним Положенням підготовка і захисткурсового проекту (роботи) 

оцінюється за 100 бальною шкалою і далі переводиться в оцінки за національною шкалою 

та шкалою ECTS. 
 

ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ: НАЦІОНАЛЬНА ТА ECTS 
 

Сума балів за всі види 

навчальної діяльності 
Оцінка 

ECTS 
Оцінка за національною шкалою 

Для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики 
Для заліку 

90-100 А ВІДМІННО  
 

 
 

Зараховано  82-89 В 
ДОБРЕ  74-81 С 

64-73 Д 
ЗАДОВІЛЬНО  

60-63 Е 
35-59 FX НЕЗАДОВІЛЬНО з можливістю 

повторного складання 
Не зараховано з можливістю 

повторного складання 
01-34 F 

НЕЗАДОВІЛЬНО з обов’язковим 

повторним вивченням дисципліни 

не зараховано з обов’язковим 

повторним вивченням 

дисципліни 
 

13. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
Науково-методичне забезпечення навчального процесу передбачає: державні 

стандарти освіти, навчальні плани, навчальні програми з усіх нормативних і вибіркових 

навчальних дисциплін; програми навчальної, виробничої та інших видів практик; 

підручники і навчальні посібники; інструктивно-методичні матеріали до семінарських, 

практичних і лабораторних занять; індивідуальні навчально-дослідні завдання; контрольні 

роботи; текстові та електронні варіанти тестів для поточного і підсумкового контролю, 

методичні матеріали для організації самостійної роботи студентів. 
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